Предмет: геометрия
Класс: 9
Тип урока: рефлексия
Тема: «Площади треугольника. Решение задач» 
Автор: Чумакова Е.А. учитель математики ГБОУ ЦО № 1458, г. Москва
Основные цели:
1) тренировать умение решать задачи по теме: «Теорема о площади треугольника»;
2) тренировать способность к рефлексии собственной деятельности.

· Ход урока
1. Самоопределение к коррекционной деятельности
· Здравствуйте, ребята! Сегодня мы проведем необычный урок – урок «Право на ошибку». Почему?
·  (
«Я могу ошибаться, и ты можешь ошибаться, но совместными усилиями мы можем постепенно приближаться к истине».
К.Поппер
)Людям свойственно ошибаться, не ошибается лишь тот, кто ничего не делает. А эпиграфом нашей работы будут слова Карла Поппера, австрийского философа, логика, социолога: «Я могу ошибаться, и ты можешь ошибаться, но совместными усилиями мы можем постепенно приближаться к истине»:








· Что вы изучали на прошлом уроке? (Мы вывели новую формулу для вычисления площади треугольника и вспомнили все формулы для вычисления площади треугольника и четырехугольников.)
· Какая цель урока? (Повторить изученный материал, выявить то, что ещё плохо усвоено.)
· Давайте вспомним этапы нашего урока. (Подготовимся к самостоятельной работе, выполним первую СР, проведем самопроверку по образцу, зафиксируем затруднения, с помощью эталона для самопроверки выясним где и почему возникло затруднение, у кого будут ошибки будут над ними работать, остальные будут выполнять задание повышенного уровня сложности, после работы над ошибками выполним вторую СР и проверим ее по эталону для самопроверки, подведем итог нашей работы.)
2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в индивидуальной деятельности
· На доске формулы:
1) = ab		3) = ab 		5) = Pr					7) = ab 
2) = a		4) =			6) =		8) =  
· Вспомним основные теоретические факты.
· Назовите номера формул, которые используются для вычисления площади данных фигур? 












· Учащиеся фронтально называют номера формул, обосновывая свой выбор.
· Найдите значение.










· Что нужно вспомнить, чтобы правильно найти значения указанных выражений? (Формулы приведения.)
· На доску вывешиваются формулы приведения:













· Сформулируйте свойство медиан треугольника. (Медианы треугольника пересекаются в одной точке,
которая делит каждую медиану в отношении 2:1, считая от вершины, медианы треугольника делят его на шесть равновеликих треугольников)
· Все, что вам будет сегодня необходимо вы повторили, что дальше вы будете делать? (Мы должны написать самостоятельную работу № 1.)
· Учащимся раздаются карточки с самостоятельной работой № 1:

	Самостоятельная работа №1.

Задача 1. Найдите площадь равнобедренного треугольника, если его боковая сторона равна 6 см, а угол при основании равен 15о.
Задача 2. Острый угол ромба равен 45о, а его площадь равна 8 см2. Найдите сторону ромба
Задача 3. Найдите площадь выпуклого четырехугольника, если его диагонали равны 6 см и 8 см и угол между ними равен 60о.
______________________________________________________________________________
Задача 4* В треугольнике АВС АА1 и СС1 - медианы, АА1 = 9см, СС1 = 12 см. медианы пересекаются в точке О, и = 150о. Найдите площадь треугольника АВС.
Задача 5** В треугольнике АВС АВ =  3, ВС = 4, ВD – биссектриса,  = . Найдите площадь треугольника ABD.


· После выполнения работы:
· Что вы должны сделать? (Проверить работу по образцу.)
· На доску вывешивается образец выполнения задач №№ 1-3:
Задача 1. Ответ: 9 см2
Задача 2. Ответ: 4см
Задача 3. Ответ: 12 см2
· Где вы будете фиксировать результаты проверки? (В таблице самооценки.)
	№ задания
	Выполнено
("+", или "?")
	Исправлено в процессы работы № 1
	Исправлено
в самостоятельной работе № 2

	1
2
3
4*
5**
	
	
	











3. Выявление причин затруднения
· Вы проверили свои работы по образцу, что дальше? (Мы должны сопоставить свои работы с эталоном для самопроверки.) 
· Учащиеся работают с эталонами для самопроверки:
	РЕШЕНИЕ
	ССЫЛКА НА ТЕОРИЮ

	Задача 1. Найдите площадь равнобедренного треугольника, если его боковая сторона равна 6 см, а угол при основании равен 15о.
                                              В

                           6см



                        А                                              С
Решение:
 АВС равнобедренный,
Значит =С = 15
Т.к. +С = 30, 
2) = АВ∙ВС 
= 6 ∙ 6 =18=18=9 (см2)
Ответ: 9 см2
Задача 2. Острый угол ромба равен 45о, а его площадь равна 8 см2. Найдите сторону ромба.        
                                  В 



                А                                                                                                    



 (
С
)                                   D
Решение:
Т.к. ромб-это параллелограмм, у которого все стороны равны
= АВ·ВС , т.е. 8=АВ2 ∙
                                           8=АВ2 ∙ 
                                             АВ2=8:   , АВ2=16, т.к. АВ=4см
Ответ: 4см

Задача 3. Найдите площадь выпуклого четырехугольника, если его диагонали равны 6 см и 8 см и угол между ними равен 60о.
Решение: 
Т.к. данный четырехугольник выпуклый, то
=  
=  24∙=12 (см2)
Ответ: 12 см2
	








-Свойство углов при основании равнобедренного треугольника;
-Теорема о сумме углов треугольника;
-Теорема о площади треугольника;
-Формулы приведения;
-Значение 














-Определение ромба;

-Площадь параллелограмма равна произведению смежных сторон на синус угла между ними;
-Значение 




-Определение выпуклого четырехугольника;
-Формулу для нахождения площади выпуклого четырехугольника;
-Значение 



· Ребята, вы выяснили, какие задания выполнены правильно, а какие вызвали у вас затруднения, если ошибок нет, что вы должны сделать? (Мы будем выполнять дополнительные задания, задача 4*.)
· С теми учащими, которые допустили ошибки организовать диалог по локализации затруднения.
- у кого 1 задача вызвала затруднение, в каком месте?
- у кого 2 задача вызвала затруднение, в каком месте?
- у кого 3 задача вызвала затруднение, в каком месте?
4. Коррекция выявленных затруднений
· Сформулируйте цель своей деятельности.
· Дальше учащиеся самостоятельно выполняют работу над ошибками, учитель на данном этапе выступает в качестве консультанта. Если им удаётся самостоятельно исправить ошибку, они заполняют четвёртый столбик таблицы. После того, как учащиеся исправили свои ошибки им предлагается придумать или выбрать из предложенных заданий аналогичные тем, в которых были допущены ошибки и выполнить эти задания.
5. Обобщение причин затруднений во внешней речи
· Учитель последовательно выясняет у кого из детей, на какие правила были допущены ошибки и правила проговариваются во внешней речи. В этой работе могут принять участие все учащиеся, можно организовать эту работу в парах, если ошибок было не много.
· Что будут делать дальше? (Выполним вторую СР, чтобы проверить исправили мы ошибки или нет.)
6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
· Выполните вторую самостоятельную работу, выбрав только те задачи, где вы допустили ошибки.
	Самостоятельная работа № 2.
Задача 1. Найдите площадь равнобедренного треугольника, если его боковая сторона равна 10 см, а угол при основании равен 30о.
Задача 2. Острый угол ромба равен 60о, а его площадь равна 32 см2. Найдите сторону ромба.
Задача 3. Найдите площадь выпуклого четырехугольника, если его диагонали равны 12 см и 14 см и угол между ними равен 45о.


· После выполнения работы учащиеся проводят самопроверку самостоятельной работы по эталонам для самопроверки и фиксируют свой результат:









	РЕШЕНИЕ
	ССЫЛКА НА ТЕОРИЮ

	 (
С
)Задача 1. Найдите площадь равнобедренного треугольника, если его боковая сторона равна 10 см, а угол при основании равен 30о.
                                              В

                           10см



              А                                              С
Решение:
 АВС равнобедренный,
Значит =С=15
Т.к. +С=60, 
2) = АВ∙ВС 
                           = ·10∙10 =50·=50=25 (см2)
Ответ: 25 см2
 (
В
)Задача 2. Острый угол ромба равен 60о, а его площадь равна 32 см2. Найдите сторону ромба.



 (
А
)





 (
D
)Решение:
Т.к. ромб-это параллелограмм, у которого все стороны равны
= АВ·ВС   , т.е. 32=АВ2 ∙
                                           32=АВ2 ∙ 
                                           АВ2=32:   , АВ2=64, т.к. АВ=8см
Ответ: 8см
Задача 3. Найдите площадь выпуклого четырехугольника, если его диагонали равны 12 см и 14 см и угол между ними равен 45о.
Решение: 
Т.к. данный четырехугольник выпуклый, то
=  
=  6∙14∙=42 (см2)
Ответ: 42 см2
	








-Свойство углов при основании равнобедренного треугольника;
-Теорема о сумме углов треугольника;
-Теорема о площади треугольника;
-Формулы приведения;
-Значение 














-Определение ромба;

-Площадь параллелограмма равна произведению смежных сторон на синус угла между ними;
-Значение 


-Определение выпуклого четырехугольника;
-Формулу для нахождения площади выпуклого четырехугольника;
-Значение 


· Учащиеся, работающие с дополнительными заданиями, проводят самопроверку своих работ:




	РЕШЕНИЕ
	ССЫЛКА НА ТЕОРИЮ

	 (
В
1
) (
О
) (
С
1
) (
А
1
) (
С
) (
В
)Задача 4* В треугольнике АВС АА1 и СС1 - медианы, АА1 = 9см, СС1 = 12 см. медианы пересекаются в точке О, и = 150о. Найдите площадь треугольника АВС.









 (
А
)

Решение: ВВ1 медиана
Т.к. АА1 и СС1 – медианы, то ОС1=12 см : 3 = 4 см
                                              ОА = 9 см : 3 ∙ 2 = 6 см

С1 смежные, то С1=30°
       
= АО∙ОС1∙ 
                           
== 6 (см2)
         = 6   
        
 6·6= 36(см2)
Ответ: 36см2
	













-Определение медианы
- Медианы треугольника пересекаются в одной точке, которая делит каждую медиану в отношении 2:1, считая от вершины;

-Свойство смежных углов;

-Теорема о площади треугольника;
-Значение 


- Медианы треугольника делят его
 на шесть равновеликих треугольников













	РЕШЕНИЕ
	ССЫЛКА НА ТЕОРИЮ

	Задача 5** В треугольнике АВС АВ =  3, ВС = 4, ВD – биссектриса,  = . Найдите площадь треугольника CBD.
Решение:
= ==6·
Т.к. треугольники АВD и ВСД имеют по равному углу,
то  
=   т.е.  =  
т.к. -  , то      = 
 - 1=      ,         
 =      , : 

Ответ: 
	










-Теорема о площади треугольника;

-Теорема об отношении площадей треугольников. имеющих по равному углу(стр.126 учебника) их площади относятся как произведения сторон, заключающих равные углы;

-Свойство пропорции



7. Включение в систему знаний и повторение
· Разобрать решение заданий со звёздочкой.
8. Рефлексия деятельности на уроке
· Какая была цель нашего урока? (Повторить изученный материал, выявить то, что ещё плохо усвоено.)
· Те, кто допускал ошибки при выполнении задания, какая перед вами стояла цель? (Найти ошибку, понять её причину и исправить.)
· Кто из вас достиг цели? (Учащиеся высказываются.)
· Дайте анализ своей деятельности (Учащиеся по желанию делают анализ по плану, предложенному им.)
· Из предложенных пунктов учащиеся выбирают те, которые соответствуют их деятельности.
 (
1) У меня сегодня всё получалось, я не допускал ошибок;
2) Я допустил ошибки в первой самостоятельной работе (перечислить ошибки);
3) Я исправил допущенные ошибки в процессе работы над ними;
4) Я не смог самостоятельно исправить ошибки, но исправил их с помощью эталона;
5) Я без ошибок справился со второй самостоятельной работой;
6) Во второй самостоятельной работе я допустил ошибки (перечислить их);
7) Я выполнил дополнительное задание (перечислить выполненные номера);
8) В дополнительном задании я допустил ошибки (перечислить их);
9) Мне необходимо поработать 
над
…
)
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Найдите значение.
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